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A. Ergiinzen Sie eine passende Pripositon, ein Pripositionalpronomen ,, da(r)- “ oder ein
Fragewort ,,wo(r)-“ ! 1 x 15=15%
1. Sie trdgt nur Blusen Seide.
2. welchem Grund streiken sie? - Sie streiken hoéhere Lohne.
3. , hast du Angst? - Ich wage nicht, alleine durch einen Wald zu gehen.
4. Ihm geht es langem nicht gut. Er muss standig zum Arzt gehen.
5. Ein Pddagoge sollte groBes Interesse der Welt der Kinder haben.
6. Ich bin seinem Bestehen der Priifung Uiberzeugt.
7. Alle hoffen eine bessere Zukunft.
8. Ich habe dich ja dem Kauf dieses Autos gewamnt.
9. Ich habe mich die lange Wartezeit geidrgert.
10. Wir werden uns die Vorbereitung der Party kiimmern.
11. Wohin fahrst du? — Ich fahre meinen Grofleltern.
12. Sie entschuldigt sich , dass sie nicht zu der Tagung kommen kann.
13. beschéftigt er sich zur Zeit? — Er arbeitet gerade

seiner Dissertation.

B. Was sagt man in dieser Situation? Erginzen Sie bitte! 2 x 5=10%

a) Gute Fahrt! b) Gesundheit! c¢) Herzlichen Gliickwunsch! d) Fahr gut nach Hause!
e) Herzliches Beileid! f) Gute Reise! 8) Herzliche Griifie!  h) Viel Erfolg!

i) Gute Besserung! j) Herzlich willkommen!

1. Ihre Mutter hat die Fahrpriifung bestanden. Sie sagen zu ihr:

!

2. Ein Freund ist krank. Sie besuchen ihn im Krankenhaus und wunschen ihm:

!

3. Der Vater Ihres Chefs ist gestorben. Wenn Sie Thren Chef treffen, sagen Sie zu ihm:
!

4. Ein alter Bekannter macht bald eine Prifung. Sie wiinschen ihm:

!

5. Ihr Freund fliegt fiir zwei Wochen nach Europa. Was wiinschen Sie ihm am Flughafen?
=

C. Bilden Sie Siitze im Passiv! Nennen Sie dabeij auch den unterstrichenen Teil! 3 x5 =15%
1. Die Lehrerin korrigiert unsere Fehler.

2. Man hat ihnen nicht geantwortet.
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3. Der Chef entlie3 den Programmierer.

4. Hier mussen Sie den Absender reinschreiben.

5. Niemand darf die Tauben flittern.

D. Welche Antwort ist richtig? 2 x 8=16%

1. Im Urlaub mdchte ich fahren, wo man keine Touristen trifft.
a. wohin  b. irgendwohin  c. irgendwo  d. dabei

2. Auf dem Land kennt jeder
a.jede  b.jeder c.jeden d.jedem

3. Welcher Satz ist richtig?

a. Er hat lange vor dem Computer sitzen geblieben.

b. Sie hat die Gefahr kommen gesehen.

¢. Mein Neffe hat sehr gut Klavier spielen gekonnt.

d. Er hat mich Auto fahren gelehrt.
4. Sie hat fast Besuch, denn sie ist nicht gern allein.

a. jedes Tages  b.jeden Tag  c. alle Woche  d. jeder Woche
5. Welcher Satz ist richtig?

a. Das Ment wird ausgewéhlt miissen.
b. Das Geschirr muss abwaschen werden.
c. Den Tisch muss aufgerdumt werden.
d. Dem Kind muss geholfen werden.
6. Er hatte gestern einen Unfall.
a. Er wird zu schnell fahren.
b. Er ist zu schnell gefahren werden.
¢. Er wird zu schnell gefahren sein.

d. Er war zu schnell gefahren werden.

7. er viel Geld verdient, ist er unzufrieden mit seinem Leben.
a. Weil ~ b. Obwohl  c¢. Wihrend  d. Damit
8. sie nach Neuseeland ausgewandert sind, haben wir keinen Kontakt mehr miteinander.

a. Seitdem b. Bevor c¢.Als d. Sobald

E. Relativsiitze : Ergiinzen Sie ein passendes Pronomen! In jede Liicke passt nur ein Wort!
1x10=10%

1. keinen Fiihrerschein hat, der darf nicht Auto fahren.
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2. Wir haben letztes Jahr an dem See Urlaub gemacht, man
segeln kann.
3. Er hat standig etwas erzihlt, sein Sohn sich gar nicht
interessiert.
4. Das 1st das Schonste, - ich je erlebt habe.
5. Hast du meine Schuhe gesehen, ich auf der Party
war?
6. Dort, der Baum steht, haben sie sich das erste Mal gesehen.
7. Kennst du die Lehrerin, Sohn ein berithmter Journalist ist?
8. Das ist das Madchen, sie seit Jahren hilft.
F. Exrginzen Sie ein passendes Verb. Achten Sie auf die Zeitform! 10%
abbauen  abheben  abschliefen  beantragen  beweisen  teilnehmen  verbrin gen
verpassen  verschieben  wissen

1. Ich habe meinen Personalausweis verloren. Jetzt muss ich einen neuen
2. Anna hat kein Geld mehr. So geht sie auf die Bank, um Geld
3. Der Termin mit meinem Zahnarzt muss wieder werden, denn ich
muss plotzlich eine Dienstreise nach Japan machen.
4. In den Ferien wollte ich mein Englischkenntnisse verbessern und habe dann an einem
Englischkurs

5. Heute habe ich den Zug um 7.37Uhr und bin zu spit ins Biiro
gekommen.
0. In Ruhrgebiet wurde frither viel Kohle

7. Wissenschaftler haben , dass Lachen gesund ist.

8. Letztes Jahr habe ich meinen Urlaub im Ausland

9. Wenn ich das , wurde ich es dir bestimmt sagen. Leider weif ich nichts
davon.

10. Bevor man ein Haus mietet, soll man einen Mietvertrag

G. Vergleich: Ergiinzen Sie das Adjektiv im Komparativ oder Superativ, mit oder ohne
Endung! 10%

1. Isst mehr Gemiise und Obst! Sie sind viel (gesund) als Eis.

2. Ich gebe Geld am (gem) fur Unterhaltung aus. Aber mein Bruder
gibt das (viel) Geld fiir sein Auto aus.

3. Du bist der (gut) Freund von mir.

4. Der Jade-Berg ist der (hoch) Berg in Taiwan. Er ist sogar
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(hoch) als die Zugspitze in Deutschland.
5. Ich brauche noch Brot. Wo ist hier die (nah) Backerei?
6. Andrea hat keine (Jung) Geschwister.
7. In diesem Gebiet leben die (arm) Leute vom ganzen Land.
8. Das Glas hier ist zu klein. Hast du ein | (grof3) Glas fiir mich?

H. Lesen Sie den Text! Welche Aussagen sind richtig (R)? Welche falsch (F)? 2 x 7=14%

1. Axel Hacke ist ,,der kleine K6nig Dezember*.

2. FEines Tages steht der kleine K6nig in Axel Hackes Zimmer.

3. Die Welt des kleinen Konigs ist unter dem Schreibtisch versteckt.

4. Sie unterscheidet sich sehr von der Welt des Erzihlers.

5. ImLand des kleinen Kénigs wird man erwachsen geboren und wird jeden Tag etwas jlinger.
6. Die Kindheit erlebt man dort mit 20 Jahren.

7.

____Am Ende des Lebens kann man im Land des kleinen Kénigs die Dinge tun, die die
Menschen als Kinder machen.

Das Buch ,,Der kleine K6nig Dezember* von Axel Hacke berichtet von den Begegnungen und
Gesprichen mit dem kleinen Kénig Dezember I1. Er stand eines Tages pl6tzlich im Zimmer des
erstaunten Erzéhlers und a8 ein Gummibéarchen. Er war zu der Zeit nicht grofer als ein Finger und
erzahlte, dass in seiner Welt hinter dem Biicherregal alles ganz anders ist. Man wird zum Beispiel
grol} geboren und dann kleiner und immer kleiner, bis man eines Morgens im Bett nicht mehr zu
finden ist. Man kann am Anfang des Lebens schon lesen, schreiben, zur Arbeit gehen, Computer
programmieren und zu Geschiftsessen gehen. Je kleiner man wird, desto mehr vergisst man davon.
Der Kopf wird leer und es gibt mehr Platz darin. Wenn einer nicht mehr zu Geschiftsessen gehen
kann, muss er nicht mehr ins Biiro kommen. Er darf dann zu Hause bleiben und im Garten die
Schatten fur Gespenster halten, den Wolken Namen geben und seinen Teddybaren anschreien. Die
Grofien miissen fiir ihn kochen und danach darf er wieder spielen gehen. Die Kindheit liegt am

Ende des Lebens. Man hat etwas, worauf man sich freuen kann.




